
Folclorul muncitoresc 
Folclorul, cercetat şi valorificat cu tot mai 

multă dragoste şi competenţă, scoate la ivea
lă noi şi noi comori. Nu o dată sîntem im
presionaţi de prospeţimea şi autenticitatea li
nei balade pînă acum necunoscute, a unui 
joc uitat, a unei strigături de mare frumu
seţe literară. S-ar putea zice chiar că c-n firea 
noastră a preţui noul din vechile într-adevăr 
marile producţii folclorice româneşti, a căuta 
neobosiţi noi şi noi izvoare. 

Numai că, iertată-mi fie părerea, cercetarea 
demnă de toată lauda e unilaterală. îndrep
tată exclusiv sţ)re mediul ţărănesc. Sau poate 
că nu e aşa, că se cercetează şi folclorul 
muncitoresc dar faptul că el rămîne în con
tinuare nevalorificat, necunoscut maselor 
largi face din această cercetare o muncă mă
runtă şi nefolositoare de arhivă culturală. 

Aş vrea ca aceste rînduri să atragă atenţia 
— mai era oare nevoie ? — asupra existenţei 
in ţara noastră a unui bogat folclor munci
toresc. Naşterea proletariatului a adus după 
sine, sau mai exact cu sine, folclorul : vers, 
muzică, dans. Evident, primele sale mani
festări erau aproape identice cu cele tradi-
ţional-ţărăneşti. Dar, cu timpul, acest folclor 
a început să se individualizeze, ajungînd la 
sfîrşitul secolului trecut şi începutul secolu
lui nostru de sine stătător. 

E adevărat că cercetarea folclorului munci
toresc implică anumite greutăţi. De multe ori 
el poate fi uşor confundat cu folclorul oră
şenesc de mahala în mijlocul căruia — de ce 
să n-o spunem — s-a şi născut. Numai că o 
ureche cît de cît formată va deosebi pînă la 
urmă o lamentaţie plină de aoleuri de un 
eîntec autentic de jale şi revoltă. Cercetătorul 
mai poate fi derutat de existenţa unui autor 
care nu e nici colectiv, nici necunoscut, ca-n 
folclorul clasic. Poezii apărute cu semnătură 
in ziarele şi revistele de stînga au devenit, 
datorită mesajului şi valorii artistice, autentic 
folclor, autorul — cum era şi normal — 
fiind uitat. Şi nu în ultimul rînd, cerceta
rea folclorului e îngreunată de represaliile 
la care acesta a fost supus laolaltă cu crea
torii şi propagatorii săi. Interzicerea anumi
tor cîntece, cenzurarea anumitor poezii, ar
derea atîtor reviste şi manifeste în anii de 
teroare şi exploatare fac din munca de cer
cetare a folclorului muncitoresc o muncă 
grea, aproape de pionierat. Şi, trebuie sub
liniat, ea nu poate fi dusă la capăt decît 
în strînsă corelaţie cu cercetarea mişcării 
muncitoreşti care a generat acest folclor, cu 
istoria partidului care l-a încurajat şi răs-
pîndit. 

Tol acestor rînduri le încredinţez juîrerea 
despre existenţa chiar a unei mito log i i popu
lare muncitoreşti (termenii poate sînt impro-
ţirii, dar aici şi acum mă interesează exacti
tatea conţinutului noţiunii). Mai demult, din 
vechile centre muncitoreşti : Hunedoara. Re
şiţa, Vlăhiţa, Colan, se sărbătorea o zi a fo
cului. Minerii maramureşeni îşi amintesc şi 
astăzi despre poveştile bătrinilor in care per
sonajele principale erau păstorul băilor, pi
ticii şi dinele pămîntului. Muncitorii por
tuari şi pescari sînt cei care au născut şi în
treţinut legendele duhurilor apelor. 

O importanţă cu totul aparte trebuie acor
dată folclorului muncitoresc angajat în Iuţită 
împotriva exploatării, tiraniei, pentru liber
tate socială şi naţională. Cercetarea, revin 
din nou, nu e uşoară. Dar nu există cx'eni-
ment de seamă în istoria patriei noastre, a 
luptei revoluţionare a clasei muncitoare care 
să nu fie viu oglindită în acest folclor. Poe
zia şi cîntecul revoluţionar care îndeamnă 
la luptă, direct, cîntecul care descrie viaţa 
şi moartea „politicilor" din închisori, pam
fletul, şi — gen de efect puternic şi ime
diat — parodia. 

Aceasta din urmă, prin spiritul său, a 
bagatelizat nenumărate „datorii sfinte", pro
clamaţii regale, îndemnuri la supunere. Sim
pla analiză a parodiilor, a anecdotelor şi a 
glumelor (să nu ne temem dc aceste cu
vinte) din ultimul război mondial poate da 
naştere nu numai unei savuroase lucrări des¬
pre firea românului ci şi evidenţierii exis
tenţei împotrivirii, sub, aparent, cele mai 
nevinovate forme. 

în sfîrşit. folclorul muncitoresc nou care 
sc naşte sub ochii noştri este, am impresia, 
insuficient cercetat. Că „avem tot timpul" 
e adevărat, că valoarea autentică va rezista 
scurgerii anilor iar e adevărat. Dar nu mai 
puţin adevărat este că în acest folclor nou 
circulă foarte multe falsuri, pc care unii 
îndrumători încearcă să le impună, artifi
cial, ca autentice. Şi aici, specialistul poate 
interveni cu promptitudine şi competenţă, 
făcînd loc creaţiei muncitoreşti — CU autor 
sau fără — absolut valoroase. 

Mă gîndesc — şi poate că nu numai eu 
— la un festival sau concurs (sau şi festival 
şi concurs) de folclor muncitoresc. Şi nu-i 
găsesc alt. loc de desfăşurare decît Baia Mare 
şi Teatrul Dramatic de acolo. Ar fi o sărbă
toare şi pentru oraş şi pentru creaţia pe ne
drept uitată înainte de a fi cunoscută. 
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